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O bstrucţia Cehilor.
(tvp.) Comedia veche s’a început 

de nou în parlamentul austriac. Cehii : 
au început sé facă obstrucţie în reichs- 
rath. Bine fac. Au tot dreptul sé facă 
obstrucţie şi sé pună pedeci unei con
duceri de stat care e duşmănoasă inte
reselor lor.

Lupta naţională a Cehilor nu e de ; 
ieri-alaltăieri, ci e de cincizeci de ani şi 
mai bine, — ca sé ne ţinem numai de 
istoria contimporană şi sé lăsăm la o 
parte toate luptele lor premergătoare, j

în 2 Aprilie 1848, staturile Boemiei 
au înaintat Coroanei o adresă în care 
cereau, ca naţionalitatea cehă sé fie întru 
toate egal îndreptăţită cu naţionalitatea j 
germană, îndeosebi pe terenul instruc- 
ţiunei şi al administraţiunei publice.

în 8 Aprilie 1848 a apărut apoi 
patenta împărătească, prin care cererea 
li-se acordă, şi se decretează de fapt 
perfecta egală îndreptăţire a limbei 
cehe cu cea germană, în şcoală şi în 
administraţia de stat, şi se dispune în 
mod imperios, că funcţionar public sé 
nu poată fi în Boemia decât numai cel-ce 
cunoaşte, atât limba germană cât şi 
cea cehă.

Patenta aceasta împărătească are 
putere de lege şi astăzi pentru Boemia; 
un lucru pe care ’l-a constatat şi ’l-a 
decretat în anul trecut chiar şi forul su
prem judecătoresc din Austria.

Pentru-ce au luptat deci Cehii în 
cei din urmă cincizeci de ani ? Pentru 
esecutarea unei legi positive, basată pe 
cuvântul domnitorului lor. N’au cerut j 
alta decât ca cuvântului împăratului şi 
Regelui lor să ’i-se dee respectul cuvenit, 
şi cuvântul dat sé fie prefăcut în faptă. 
Au avut tot dreptul sé o ceară aceasta, 
pentru-că cuvântul domnitorului e obli- 
gător pentru toţi.

Dar’ e nefericire, sau fatalitate, că 
casei domnitoare din Austria, tocmai în 
momente grave, în situaţiuni încurcate 
politice, ’i-au lipsit şi îi lipsesc sfetnicii 
provăzuţi cu destulă prudenţă şi circum
specţie, ’i-au lipsit şi îi lipsesc bărbaţii 
energici şi resoluţi.

Par’că din adins domnitorii Au
striei, în decursul anilor, tocmai la aceea 
au fost îndemnaţi şi sfătuiţi, sé nu res- 
pecteze propriul lor cuvânt, să-’l des
considere şi să-’l nimicească, prin neapli- 
carea lui.

Câte legi avem, sancţionate din par
tea Monarchului, provăzute cu propria 
subscriere, sub cunoscuta clausulă: »pre
cum Noi şi urmaşii Noştri o ţinem, ce
rem ca şi supuşii Noştri sé o ţină*, 
pe cari supuşii le ţin, dar’ nu le ţin 
sfetnicii Monarchului, şi fac prin acea
sta ca poporul să creadă, că însuşi Mo- 
narchul nu le ţine.

Aşa s’a întâmplat şi cu Cehii. Pa
tenta împărătească de care fu vorba n’a 
fost respectată, multă vreme. Abia după 
multe lupte şi după multe esperienţe 
triste, a venit un guvern al Monarchu
lui, care prin ordonanţe s’a pus să ese- 
cute cuvântul dat de mai nainte al dom
nitorului.

Dar’ o nouă fatalitate. A venit alt 
guvern, care a stricat tot ce a făcut an
tecesorul seu; a revocat ordonanţele 
date, şi prin aceasta a ridicat de nou la 
valoare de drept principiul, că cuvéntul 
domnitorului nu trebue respectat.

S’a făcut aceasta la dorinţa şi la 
Îndemnul Monarchului? E un lucru care 
nu poate fi discutat. Domnitorii au or
ganele lor responsabile, şi ei, personali, 
nu sünt responsabili pentru nimica. Per
soana domnitorului e inviolabilă, şi n are 
să dee seamă nimănui de faptele sale.

Dar’ tocmai pentru aceea, domni
torul trebue apărat şi ferit de situaţiuni, 
din cari poporul sau popoarele ar pute 
Bă derive pentru domnitor responsabili
tatea şi ar pute să o pună în sarcina 
preaînaltei sale persoane.

în astfel de situaţie e adus acum 
Monarchul nostru, tocmai din nepricepe
rea sfetnicilor sei din Austria.

Se ştie, că toţi şefii partidelor po
litice din Austria au fost chemaţi la pa
lat şi au fost sfătuiţi din partea Monar
chului, să nu pună pedeci activităţoi gu
vernului seu.

A fost prudent lucrul acesta ? Nu! 
Pentru-că cei sfătuiţi îşi au mandatul 
lor dela popor, dela al doilea factor 
suveran din stat, şi ei sünt datori să 
ţină cont în acţiunile lor numai de in
teresele mandatarilor lor.

Şi n’a fost prudent nici pentru 
faptul, că în caşul dacă sfaturile date 
nu se prind, autoritatea Coroanei ră
mâne ştirbită.

Si de astă-dată ştirbită a rămas. 
Pentru-că Cehii nu s’au conformat sfa
turilor date, ci ca răspuns au început 
imediat obstrucţia în parlament.

Cei-ce au dat deci Coroanei sfatul, 
ca să facă aceea ce a făcut, n’au făcut 
nici un bine Coroanei, ci din contră, rău 
serviciu ’i-au făcut.

Căci Coroana nu trebue îndemnată 
la aceea, să-’şi calce cuvéntul odată dat, 
ci la aceea, ca să-'l respecteze şi să 
dispună să fie respectat, între ori-ce îm
prejurări.

Coroana nu trebue îndemnată să 
se adreseze numai atunci cătră »popoa
rele sale* şi să se gândească la ele nu
mai atunci, când are trebuinţă de ele, 
ci şi atunci, şi poate mai mult atunci, 
când popoarele au trebuinţă de sculul 
Coroanei.

Ear’ cei-ce nu înţeleg lucrul acesta, 
să nu se pună în fruntea afacerilor pu
blice şi să nu primească să fie sfet
nici ai Coroanei, pentru-că rău serviciu 
îi fac!

Sibiiu, 25 Nov. n.
Cuota. Comisiunea austriacă a 

luat la cunoştinţă raportul ce ’i-’l-a fă
cut subcomisiunea de şepte, despre mo
dul cum s'a înţeles cu comisiunea ma
ghiară asupra cuotei. Se va face acum 
un raport amănunţit reichsrath-ului 
despre cele întâmplate, în care se va 
accentua necesitatea aflărei unei chei, 
pe basa căreia să se poată face în vii
tor repar tisarea cuotei, aşa ca să nu 
mai pertracteze comisiunile ani întregi 
până ajung la înţelegere. Raportul va 
fi presentat reichsrath-utui în una din 
şedinţele proxime.

Cabinetul Clary. în  urma ob- 
strucţiunei începute în reichsrath, Cehii 
cred că contele Clary şi ministrul de 
justiţie Kindinger vor trebui să se 
retragă cât de curând din fruntea gu
vernului. în  acest cas apoi şi Cehii ar 
sista lupta parlamentară, trecută acum 
în obstructionism, fiindcă ei nu pun 
vina pentru revocarea ordonanţelor cu
noscute pe întregul guvern, ci numai 
pe cete două persoane numite. Din ceea- 
laliă parte inse se asigură, că Monar
chul tocmai acum nu poate lăsa pe 
contele Clary sé cadă, pentru-că prin 
aceasta Cehii nu ar fi aduşi la supu
nere şi ascultare, ei la — încurajare.

Parlamentul maghiar. Am
bele case ale parlamentului maghiar 
vor ţine Luni, 27 Noemvrie, şedinţă, 
pentru ca se facă alegerea delegaţilor. 
Afară de aceasta, în casa magnaţilor 
vor mai fi pertractate şi ultimele pro
iecte de legi, trecute prin dieta ma
ghiară, cum e legea despre indemni- 
sare, legea despre recensământ, despre 
provisoriul financiar cu Croaţia şi 
altele.

Lege despre limbi. Cu ocasiu- 
nea audienţelor din urmă Monarchul 
a declarat că chestia limbilor în Boe
mia, precum şi în întreagă Austria, se  
va regula în curând prin lege specială, 
la care guvernul austriac lucrează 
tocmai acuma, ca să o poată presenla 
reichsrath-ului încă în decursul anului 
acestuia.

V. A. TJreehiă şi studenţii. 
Dl V. A. TJreehiă a trimis următoa
rea scrisoare comitetului naţional-stu
denţesc din I a ş i : Domnilor şi iubiţi 
tineri ! De mare plăcere ’mi-a fost pri
mirea scrisoarei ce 'mi-aţi adresat. Ea 
îmi dă îndemn a munci pentru ţeară 
şi neam. Cu o tinerime care simte ro
mâneşte ca voi, eu^nu mă îndoesc de 
viitorul naţiunei române. Se trăiţi şi 
se nu încetaţi de a lucra pentru trium
ful idealului nostru. Al vostru iubitor 
ca un tată V. A. TJreehiă.

Schimbări în  corpul diplo
matic. „Neue Freie Presse“ anunţă 
că contele B ray-Steinburg, ministrul 
plenipotenţiar al Germaniei în capitala 
României a fost rechemat, atingând 
limita de vîrsiă. în  locul d-sale a fost 
numit dl de K inder len- Wacchtcr, 
actual ministru german la Kopen- 
haga.

B in reichsrath. Obstrucţia din 
şedinţa de Joi a reichsrath-ului austriac 
a fost înscenată pe neaşteptate, fără ca 
deputaţii cehi să se fi pregătit a o face. 
De aceea, oratorii citau mai mult din 
cărţi străine, decât din capul lor propriu. 
Cu toate acestea a succes destul de bi
nişor. Şedinţa s’a închis la orele cinci 
şi jumătate, ear’ la şepte s’a deschis de 
nou. La orele nouă s a pus apoi Ia vot 
propunerea urgentă a lui Dolezal, şi a 
fost respinsă cu 111 voturi contra 94. 
S'a intrat deci în ordinea de zi: Cetirea 
ordonanţelor referitoare la promulgarea 
pactului cu Ungaria. Nici pentru tema 
aceasta Cehii n’au fost pregătiţi dm 
destul, pentru-că primul lor orator, Kaf
tan, a cerut să-’şi rostească vorbirea în 
şedinţa următoare. Cererea ’i-s’a acor
dat şi şedinţa s’a închis tidaptea ia zece. 
Continuarea a fost ieri, Vineri, la orele 
unsprezece.

„Prăbuşirea Austriei 
şi reconstruirea ei“.

i i .
(**). în articolul cel dintâiu am 

arătat cum îşi espune autorul panger- 
man tesa despre prăbuşirea şi recon
struirea monarchiei noastre. Vom face 
acum spicuiri despre modalităţile pe 
cari le propune el în vederea recon- 

I struirei pe basă germană.
»Scopul acesta (adecă reconstruirea 

germană şi câştigarea drumului la Ma- 
I rea-Adriatică) e cu atât mai uşor de 
i ajuns -  spune autorul — cu cât ne vom 

alătura mai strîns la direcţiile de evo
luţie deja esistente. Aceste consistă la 
monarchia dunăreană în desvoltarea 
mai departe a dualismului spre com
pleta independenţă politică şi 
economică a Ungariei şi în desfa- 

; cerea Galifiei, Bucovinei şi Dalmaţiei 
de Cisleithania, adecă în încorporarea 
la imperiul german a acelor ţări au- 
striace, cari deja mai de mult erau părţi 
ale confederaţiei germane«.

»Această separare la tot caşul nu 
delătură definitiv amestecul composiţioi 
de popoare al monarchiei dunărene, ea 
nu poate îndeplini nici o curată despăr
ţire teritorială a regiunilor etnografice 
şi de limbă, ba renunţă chiar la încor
porarea de stat a două milioane de 
compatrioţi, cari locuesc azi în Unga
ria, la statul naţional german. Dar’ 
ea aduce totuşi oare-care ordine de stat 
în caosul de popoare şi oferă înainte 
de toate elementului german şl în cifre 
feceruta preponderanţă«.

Pentru a face cât se poate de evi
dentă această preponderanţă, autorul 
presentă o tabelă a poporaţiei din Austro- 
Ungaria (după limba de conversaţie) 
dela 31 Decemvrie 1890. Conform ace
stei statistice monarchia noastră a re : 
10,590.986 Nemţi; 7,485.470 Maghiari
(după falsificata statistică maghiară !); 
3,719.232 Poloni;3,489,452 Ruteni; 7,394.470 
Cehi, Moravi şi Slavi; 1,176.672 Sloveni; 
1,062.378 Sârbi; 2,201.607 Croaţi-,2,813,137

Români (în realitate 31/a milioane!); 
675.305 Italieni şi Ladini; 328,072 alte 
naţionalităţi.

La toată întâmplarea, statistica 
aceasta, cel puţin în ce priveşte Ungaria, 
este puţin justă, constatat fiind revoltă
torul chip în care fac statistică Maghiarii, 
cari îndată-ce cineva ştie o boabă un
gureşte îl trec ca Maghiar!

Din datele statisticei menţionate 
autorul deduce că în viitorul imperiu 
german ar sta faţă în faţă, după rup
tura Ungariei de Austria, 11,140.000 de 
negermani, faţă cu peste 58 milioane 
Germani, — ceea-ce n’ar deroga întru 
nimic caracterului naţional german al 
statului.

După-ce aminteşte de antagonismul 
istoric între vechea dinastie de Habs
burg şi noua dinastie de Hohenzollern, 
autorul resolvă în chipul următor pro
blema reconstruirei Austriei:

...»Habsburgii vor trebui sau să 
dispară total din şirul familiilor dom
nitoare, sau să- ’şi transpună punctul lor 
de gravitaţie mai departe, la est, adecă 
sé se réstringă la regatul ungar 
şi la ţările lui. La tot caşul, Austria 
trebue sâ renunţe la rangul unei mari 
puteri şi ţările austriaco trebue să se 
mulţumească în politica universală cu 
rolul pe care îl duc azi statele ger
mane de mijloc«.

în ce priveşte chestia reconstruirei 
statelor austriaco din punctul de vedere 
al dreptului de stat, autorul îşi pune 
tesa: Să se menţină frontierele eslerne 
ale Austriei şi faţă cu singuraticele state 
germane? Pentru caşul acesta el face 
următoarele propuneri de constituire:

iRegaiul Austria (Ostmark), com
pus din Austria-de-sus şi de jos, Boe
mia, Moravia şi Silesia; cu 12 milioane 
de locuitori in total. Regatul Südmark 
(Tirol, Vorarlberg, Salzburg, Stiria, Ca- 
rintia, Krain), — cu aproape 4 milioane 
de locuitori«.

Regatul Austriei ar ave rolul să 
înfrângă, pe Cehi, ear’ Südmark pe Slo
veni.

Mare teamă are autorul de un re
gat boem, în care majoritatea ar fi Ce
hii, despre cari e de părerea, că nu pot 
fi înfrânţi de Nemţii austriaci fără de 
ajutor străin.

Altă formaţiune ar fi, ca »toate ţă
rile austriaco să se prefacă în provinţe 
prusiane«. Dar’ acest estrem nu-’l re
comandă autorul din motiv, că popoa
rele germane nu-’s proprii unei unităţi 
de stat. »Federalismul — spune cu oare
care făloşie autorul — e o specialitate 
germană«.

Aprinsa fantasie politică a autoru
lui pangerman mai recomandă şi alte 
propuneri de constituire, în imperiul 
german, a ţărilor austriaco. Anume: 
Prusia să primească Silesia şi Moravia; 
Saxonia să ia Boemia, ca astfel noul re
gat să aibă o majoritate germană; Ba
varia ar primi Salzburg, Vorarlberg, Ti
rol şi alte câteva ţărişoare; litolarul au
striac cu Dalmaţia, Raguza, Triest, Pola, 
Oattaro etc. ar forma o ţeară imperială 
germană, cu organisaţie militară; în fine 
restul (Austria-de-sus şi de jos, Stiria, 
Carintia şi Krain) ar forma un indepen
dent regal austriac, cu caro Prusia ar 
încheia o convenţie militară. Marina de 
răsboiu, poştele şi telegraful, căile ferate 
din Austria ar trece toate în domeniul 
imperiului german.

Foarte caracteristic e, că autorul 
revindică pe seama imperiului german 
şi dreptul de deposedare, de care s’ar 
face us »numai faţă eu aeele familii 
germanofobe ale aristocraţiei înalte, cari 
până acum au influenţat Austria mult 
mai mult decât dinastia«.

Politicianulpangerinan urmează aşa :
»Aceste proprietăţi deposedate se 

vor transforma parte în domenii impe
riale şi vor fi împenate cu funcţionari 
germani, parte vor fi împărţite în colo
nii germane ţărăneşti. Pe lângă perife
ria latifundiilor în Boemia şi Moravia, 
acest fapt ar constitui arma cea mai 
bună pentru o mai târzie germanisare 
a acestor ţeri*>

Cât se poate de clar răsare pan- 
germanismul şi din şirele aceste:

»în ţările până acum austriaco sa 
va face distincţie între completul drept 
civic german şi între dreptul de apărare 
al negermanilor. Ou 21 de ani fiecare 
cetăţean, pe lângă dovedirea cunoaşte- 
rei limbei germane, poate să folosească 
completul drept civic german. Prin acea
sta el devine îndatorat la arme şi în
dreptăţit la alegeri, cei scutiţi prin lege 
plătesc o dare militară«...

»Toate aceste aranjamente s’ar face 
— spune însuşi autorul — pentru a în
tări puterea imperiului, — înţelege a 
germanismului!

Vom termina cu spicuirile într’un 
proxim articol.

Procesul dela Oradea-mare.
A fost un proces trist din cale 

afară; simptom al decadenţei, la care 
s’au coborît politicastri decadenţi dela 
foaia aradană. Ni-am propus însă să 
nu ne ocupăm de el, ca să nu mai ară
tăm de nou urîciunile ce rod pe o parte 
a corpului social.

Dar’ nu se poate să ne cruţăm nici 
de astă-dată dela neplăcuta datorie de 
cronicari ai întâmplărilor, rele ori bune, 
ce se ivesc. Nu ! Cei cu musca pe că
ciulă iubilează, par’că ar avă aureolă 
pe frunte.

Păcătosul achitat păşeşte atât de 
provocător şi arogant, pare-că n’ar fi 
fost huiduit la Oradea-mare, ci săr
bătorit.

tProcesul nostru« — strigă foaia 
de scandal, cât o ia — pagina de-a 
latul.

Ba ne amestecă şi pe noi — păl
muind de nou adevărul — în murdarul 
seu »proces«. Nici-odată n’am văzut 
minciuna păşind mai arogantă şi mai 
impudentă, ca în acest cas.

A mai avut foaia din Arad pro
cese urîte — cum a fost cel intentat de 
Voniga — dar’ în faţa barei judecătoreşti 
arogantul s’a căit şi a câştigat iertare. 
A fost bine atunci, şi a tăcut totuşi. 
Acum bate toba cea mare, se laudă cu 
»nevinovăţia« atestată de tribunalul un
guresc din patria lui Tisza Pişta, cu 
care s’au înfrăţit — în loc să tacă mul- 
com şi să mulţumească lui Dumnezeu 
că a scăpat.

Eată de ce sűntem provocaţi, sün
iem necesitaţi să ne ocupăm de o afa
cere, peste care bucuros am fi aruncat 
vălul tăcerei.

Tinerimea din Orade
şi foaia din Arad.

Asupra acestui ruşinos proces am primit 
scrisori dela doi tineri universitari, dar’ am cre
zut eă sé nu publicăm nimic, afară de scurta 
ştire ce am dat la »m ai nou*, în tr’un număr. 
Provocaţi acum de insolenta purtare a »redac
torului« huiduit, publicăm aci părţi din cele-ce 
ni s ’au scris:

Oradea-mare, 22 Noemvrie n. 1899.
Nici-când n’am ascultat pertractare 

cu atâta scârbă şi indignare, ca şi per
tractarea procesului intentat de dl Dr. 
D. Magdu contra redactorului responsa
bil al »Tribunei Poporului«, care a decurs 
astăzi în 22 Noemvrie a. c. înaintea tri
bunalului cu juraţi din Oradea-mare.

Am asistat Ja  această pertractare 
cu firma hotărîre, ca să vă raportez 
amănunţit despre decurgerea lui, dar’ de
cursul acestui proces din punct de ve
dere românesc a fost aşa de urît 
şi de compromiţător, încât aflu mai 
consult ca on. public să nu-’l cunoască 
mai pe larg. — Destul de rău că s’au 
adus înaintea străinilor astfel de lucruri 
şi îmi pare rău că a trebuit să fiu mar
tor la aceasta.

Dar’ do oare-ce lucrurile s’au comis 
în public, aflu de lipsă ca on. public 
cetitor se fie în curent cu causa.

E vorba de procesul care ’l-a in
tentat dl Dr. D. Magdu dlui I. Russu 
Şirianu pentru calumnia şi vătămarea 
de onoare ce-a comis o dl Russu în nrul 
20 a. c. al »Tribunei Poporului«.

De faţă au fost: dl Magdu, ca acu- 
sator, I. Russu Şirianu ca acusat, ear’ 
ca apărător al acestuia dl Dr. Aurel 
Lazar, advocat,
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Interpret n’a fost de faţă, de oare-ce 
dl Russu a declarat că ştie ungureşte 
şi astfel la toate întrebările puse de 
president în limba maghiară, ’i-a 
răspuns.

După-ce s’a constituit juriul de ju
raţi, s’a cetit în traducere ungurească 
pasajul încriminat; după cetire, presi
dents întreabă pe acusat, că ce a in
tenţionat prin publicarea acestui pasaj ?.

Acusatul răspunde, în limba ma
ghiară : »Am voit prin aceasta, ca se 
tacă odată Tribuni ştii«.

După puţină dispută ivită între 
dl Magdu şi apărător, dl Magdu îşi ri
dică acusa zicând că pe dl Russu nu-’l 
cunoaşte, nu ’l-a văzut nici-când ; fără 
motiv ’l-a calumniat în foaia sa, a cerut 
satisfacţie cavalerească, însă dl redactor 
a retirat.

Spre caracterisarea dlui Russu, amin
teşte procedura acestuia faţă cu Trif, 
cu Măglaşiu, apoi ce a scris Voniga de
spre el. — în fine — zice, — că nu 
poate constrînge pe nime să-’l stimeze, 
dar’ aceea pretinde, ca nime în caracte
rul seu să nu-’l vateme; ear’ dacă îl va- 
tămă, îşi ia satisfacţie pe cale cavale
rească ; dacă astfel nu poate vine la scu
tul legei, şi dacă nici aici nu capătă sa
tisfacţie, ia corbaciul şi singur îşi face 
satisfacţie.

După aceasta apărătorul dl Dr. 
Aurel Lazar ţine vorbirea de apărare. 
Vorbirea a fost frumoasă, cu pathos pre
dată, ca vorbire a fost escelentă.

Oa unui apărător îi poate servi 
spre laudă, însă —

Nu zic mai mult...
Juriul cu juraţi retrăgendu-se, de

clară pe dl Russu de nevinovat, (7 con
tra 5 voturi), deci tribunalul îl achită.

Tinerimea română încă a fost re- 
presentată destul de bine la această per
tractare; şi de astă-dată a fost la locul 
ei. Că ce bine văzut şi stimat a fost 
domnul »cavaler« se poate vede din ur
mătoarele :

încă înainte de pertractare are loc 
următorul dialog, între un jurist român 
şi Russu.

Juristul: Ori-ce verdict se va 
aduce, d-ta nu vei fi rehabilitat.

Russu: Eu n’am făcut nimica, n’am 
lipsă de rehabilitare...

Juristul: Lasă-te, că d-ta ai făcut 
atâtea, încât în întreaga vieaţă a d-tale 
nu te vei rehabilita...

La acestea n’a mai reflectat, ci ca 
păcătosul puse capul jos, şi se duse din
tre jurişti.

Dispreţul mai tare ’şi-’l-a manifestat 
tinerimea, când după publicarea verdic
tului »cavalerul« a părăsit sala, — i-a 
adresat vr’o câteva »Abzug«-uri, »Jos 
cu el«, »Pfui«. — El a avut curajul să 
ne întrebe: oare noi formăm opiniunea 
publică ? Şi i-a răspuns unul verde în 
ochi, ’i-a spus-o: că noi, »de altcum şi 
într’alte părţi opiniunea publică de mult 
a adus verdict zdrobitor asupra d-tale«.

Sau ce cugetă dl Russu, că tineri
mea din Viena, Cluj, Pesta şi Oradea- 
mare nu e chemată a forma opiniune, 
ci numai d-lui şi camarazii din jurul 
»Trib. Poporului« ?

Aşa-’i omul închipuit, n ’ai ce-’i face ! 
Dar’ cred că cu primirea dela Orade nu 
se poate făli acasă la Arad. — Primirea 
cea rece cu care ’l-a primit inteligenţa 
română şi manifestaţia de dispreţ şi ură a 
tinerimei, îi poate servi dlui Russu de 
o lecţie bună, că până-când va lucra în 
direcţia ce ’şi-a luat-o în »Tribuna Po
porului«, până atunci totdeauna şi în tot 
locul din partea Românilor adevăraţi şi 
desinteresaţi dispreţ şi ură va întim- 
pina!

Dintr’o altă scrisoare estragem ur
mătoarele :

»Ungurii rîdeau cum se ceartă doi 
Români şi cum îşi cer dreptate dela ei.

Verdictul a fost achitător pentru 
Russu; cu 7 contra 5 voturi ’l-au achitat. 
Cu toata acestea tinerimea presentă ’l-a 
»abzugălit« crâncen pe Russu, nu numai în 
sala de pertractare, ci chiar pe stradă. 
Tinérul B... ’i-a şi spus-o : »Atâtea ai fă
cut în vieaţa ta, încât ai merita se fii 
tocat în cap*. Fireşte, Russu manife
starea tinerilor presenţi, pentru el ne
plăcută, ’şi-a motivat-o din nou cu aceea 
că neamurile vorbesc prin tineri« etc.

Istoricul procesului.
Foaia cu redactorul huiduit face şi 

ea istoricul acestui scandalos proces, dar’ 
fireşte în felul ei, violând de nou ade
vărul. Zice între altele, că dl Dr. Raţiu 
şi noi ara fi îndemnat pe adv. Magdu 
să-’i facă proces.

Aserţiunea aceasta e o minciună şi 
calumnie vrednică de autorii ei.

Foaia aradană mai scrie:
»înainte eu un an advocatul Magdu din 

Radna cerea în tr’o scrisoare publicată într’o 
foaie din România («D rapelul«. Red, »Tribunei«', 
în »Tribuna<■ din S ibiiu  (Neadevăr ! La noi nu 
s’a publicat. Red.), ca dl D. Sturdza, ântâiul sfet
nic al M. Sale Regelui Carol I. al României, să 
tragă la răspundere grea pe stăpânitorii ţărei 
noastre, pentru-că d-sale ’i-s’ar fi perdut pe 
postă nişte cărţi ce ’i-s’ar fi trim is din România.

Am luat în rîs această cerere neserioasă 
şi ne-am mirat cum se găsesc foi se publice 
asemenea copilării«.

Am citat pasajul, ca să se vadă 
sorgintea procesului; fiindcă vinovat 
pentru acest proces este acela care a 
provocat afacerea, şi acela este tocmai 
cel-ce e declarat acum de tribunalul din 
Oradea-inare drept nevinovat.

Istoricul afacerei e într’adevăr acesta.
Anul trecut a apărut mai ântâiu 

la Bucureşti Catiudarul cel frumos al 
Minervei, care s’a fost trimis în număr 
mare dincoace la noi. Intre altele in
stitutul Minerva al dlor Aurei Popovici, 
G. Moroianu, Filip şi Tălăşescu, a trimis 
un pachet cu 28 esemplare şi dlui Dr. 
Magdu, advocat în Radna. Pachetul 
însă a fost reţinui la postă. D-lui afla că 
are ia postă un pachet, ce ’i-se refusă, 
dar’ nu ştia dela cine îi vine, şi astfei 
nu putea face demersuri. Se pune deci 
şi trimite la »Drapelul« următorul avis:

»Aproape două săptămâni de când ’mi-s’a 
trimis din Bucureşti un pachet pe care ofieiul- 
postal nici până în ziua de astăzi nu ’mi-’i-a în 
mânat. De oare-ce în  lipsa comandei nu ştiu  
cine ’mi-’l-a trimis, vă rog ca să comunicaţi acest 
anunţ al meu, pentru a se pută orienta pe acea
stă cale trimiţătorul, precum şi guvernul român 
căruia-H zace de datorie  a cere satisfacere pe 
cale diplomatică pentru această neglijenţă, poate 
de rea credinţă«.

Atâta tot. »Drapelul« publică acest 
anunţ cum se vede cu totul nevinovat. 
Ce se întâmplă însă? »Trib. Poporului«, 
ia iu batjocură pe dl Magdu, punându-’i 
în legătură cu »Iribuna« şi cu »Epoca*. 
Tocmai atunci, cum se ştie domnia în 
Bucureşti o mare indignare contra dlui 
Sturdza pentru chestia şcoalelor din 
Braşov.

Mai mult. »Trib. Pop.«, aruncă dlui 
Magdu că a fost copist, în ministerul de 
cutie al României.

Astfel se începe afacerea, ce s’a 
desvoitat apoi până la procesul din 22 
Nov. n.

Iniţiatorii ei sünt d-nii redactori ai 
»Trib. Pop.« In loc să fi tăcut, dacă nu

j au avut voe să reclameze şi ei, pentru 
! violarea regulelor de postă, şi să ceară 

ostradarea pachetului cu »Călindarul 
Minervei«, harnicii »naţionalişti« »au 
luat în rîs« pe Românul nedreptăţit de 
posta ungurească.

Aci e prima greşeală a foii dela 
Arad, şi aci este genesa afacerei.

Dl Magdu batjocorit astfel şi ne
dreptăţit şi de o foaie românească, care 
trebuia să-’l apere, scrie trei articoli în 
care espune caşul şi trage din el şi din 
atitudinea foii din Arad conclusiunile 
naturale, ce le-ar trage fiecare Român.

Atunci foaia arădană trece pe alt 
teren îl atacă în onoarea sa, personală, 
amintind lucruri cari şi de ar fi fost 
adevărate, ar fi fost absolut irevelante 
pentru afacerea ce se trata. Va să zică 
de nou provocătorii au fost cei dela 
foaia arădană.

în urma insultei dl Magdu a cerut 
satisfacţie dela dl Russu, redactor respon
sabil al acelei foi. Doi advocaţi români: 
Dr. loan Suciu şi Dr. T. Popesou au fost 
mandatarii dlui Magdu. Russu a evitat 
a da o reparaţie. Magdu a intentat 
procesul.

Acesta e istoricul adevărat.
Nu ne impoârtă aici onoarea par

ticulară a persoanelor, ci procedura lor 
în provocarea scandalului, ce s’a văzut 
în 22 Nov. n. Cunoscând acum antece
denţele — putem trage conclusiunile.

De altfel tinerimea din Oradea- 
mare prin spontana ei manifestaţie ne 
dispensează şi dela aceasta.

O singură observare mai avem, 
fiindcă e vorbă de un redactor, un jur
nalist.

Ce este un jurnalist?
Răspunsul la această întrebare, 

adecă definiţia jurnalistului, a fost obiec
tul unei anchete, cu care s’a ocupat 
Georges d’Ocquois, un colaborator al 
ziarului »Gaulois«.

Eată câteva păreri. Balzac a zis: 
jurnalistul este o cugetare pornită la 
drum ca soldatul la résboiu.

Emile Bergerac s’a esprimat astfel: 
»Jurnalistul este scriitorul modern, nici 
mai mult nici mai puţin; astfel după- 
cum democraţia îl cere, îl dă şi îl între
buinţează«.

Oare se potriveşte aceasta la jur
nalistul declarat nevinovat de tribuna
lul din Oradea-mare?

Credem, că nu. Definiţia lui se va 
găsi mai curând în răspunsul dlui R. 
Poincare, care în ancheta numită s’a 
esprimat astfel:

»Balzac are dreptate: ju rn a li
stul este o cugetare pornită la
drum. Dar’ ce fel de cugetare f Aci 
o cugetare nobilă cu mers grav şi ma- 
ieslos; aci o cugetare subtilă cu ca
denţă uşoară; aci o nebunie în fugă, 
o minciună in plimbare, o ca- 
lunmie în ocol, o prostie în vile
giatură«.

Deocamdată atâta.

Toată lumea e surprinsă de înain
tarea Burilor în Natal. Joubert se află 
deja numai în o depărtare de 30 chilin, 
dela Pietermaritzburg. După o depeşă 
a lui »Deutsche Zeitung« anteposturile 
lui Clery au fost respinse de Joubert, 
în direcţia Pietermaritzburg. Burii se 
grăbesc cu toţii la capitala Natalului şi 
vor a o încunjura din toate părţile.

Agenţia Reuter e informată, că în 
23 1. c. Burii au început bombardarea 
cu granate a lagărului englez de lângă 
Mooi-River, fără a causa mare strică
ciune; ’l-au împresurat însă din toate 
părţile.

înaintarea Burilor în Natal produce 
mare agitaţie în Londra. Ziarele scriu 
în ton foarte pesimist. Generalul Buller 
e silit a-’şi schimba planul de rés
boiu, de oare-ce acum nu e vorba de 
salvarea numai a oraşului Ladysmith, ci 
a întregului Natal.

tn alte părţi.

Revistă esternă.
Résftoiul in Africa-sudică.

I u  N atu l.

Se vede, că Ladysmith n’a capitu
lat, dar’ tot nu se va pute ţine mult. 
»Deutsche Zeitung« din Berlin are ştire, 
că Joubert a raportat în Pretoria, că 
eliberarea oraşului e eschisă şi capitu- 
laţia e asigurată. De aceea Joubert în
aintează fără de a ave frică de armata 
lui White.

în ţeara Cap asemenea le merge 
rău Englezilor. Burii ocupă localitate 
după localitate. Astfel mai de nou au 
ocupat localitatea Lady grey şi se aşteaptă 
în tot momentul sosirea lor în Herschel. 
Englezii au părăsit aceste două locali
tăţi. în Barkly-East se va introduce 
administraţia din Orange.

Un pericol iminent este pentru En
glezi împrejurarea, că Olandezii din Gap 
vor a se răscula contra lor. La aceasta 
sünt pregătiţi şi în Londra. între al
tele ziarul »Standard« crede, că răscoala 
Africanderilor e numai chestie de timp 
scurt.

Aceasta o confirmă şi Leyds, agen
tul diplomatic din Bruxella al Trans- 
vaalului, care a declarat totodată, că 
Ladysmith şi Kimberley au să cază în 
câteva zile.

R in toată lumea.
Impfirntnl W ilhelm Iu Angli». — Vi »Ha 

Turului In Potsdam . — Luptă cu 
dervişii.

La dineul dat în Windsor în 22 1. c., 
în onoarea părechei imperiale germane, an fost 
de faţă şi ambasadorii României, Belgiei. 
Danemarcei, Greciei şi Portugaliei. în 23 1, 
c. a sosit la Windsor Chamberlain şi a con- 
ferat timp îndelungat cu contele Bülow şi 
Hatzfeld. ♦

Din Petersburg se anunţă, că părechea 
imperială rusească e foarte mulţumită cu vi- 
sita, ce a făcut-o în Potsdam ; asemenea 
şi Muraview. Ţarul a conferat în Potsdam 
cu contele Bülow, Miquel şi Tirpits.

*
Agenţia Reuter are ştire din Cair, că 

generalul Wingate a avut o luptă ia Aba- 
adil cu 2500 de dervişi. Ei au fost bătuţi şi 
resfiraţi ; mulţi au căzut în prinsoare. Trupele 
egiptene au avut pagube neînsemnate.

Gxoaiea silói.
Sib iiu , 25 Nov. n.

Memento. 2 6  Noemvrie: Teatru în Pan 
ciova în favorul nouei parochii gr.-or a Româ 
nilor despărţiţi de biserica serbeaecă.

28 Noemvrie: Remi. înv. gr .-cat. despărţ 
Pogăceaua, adun. gen. în  Sângiorgiul-de-Oâmpie

80 Noemvrie: Reuniunea învăţătorilor dir 
diccesa Caransebeş, desp Oraviţa, adunare ge 
nerală în Oraviţa-montană.

Simonie la m agistratul Orăzei- 
mari. Un amploiat orăşenesc cu mare 
influenţă, al cărui nume deocamdată se 
tăinueşte, zilele trecute a fost dat de gol, 
că pentru câte 20—30—40 fl. esopera 
posturi oamenilor avisaţi la ele. Proce
dura amploiatului era de tot simplă: pre- 
gătia decretul pe numele protegiatului 
seu şi-’l punea înaintea primarului, care 
bona fide îl subscria. Săptămâna tre- 
cutăja fost dat do’gol între circumstanţele 
următoare: Se înţelesese cu un petent 
la un post de manipulant de vamă, că 
pentru onorar de 30 fl. îi esoporează 
postul. T-’l-a esoperat, dar’ omul văzân- 
du-se numit deja, nu a voit să plătească 
onorarul promis. Amploiatul s’a mâniat, 
a nimicit decretul şi a esoperat la pri
marul numirea altui petent. Caşul a 
ajuns la cunoştinţă publică. Primarul a 
făcut raport comitelui, care a esmis pe 
căpitanul de poliţie să facă investigaţie. 

*
Un cadou interesant. Iosif Outiért, 

un moşneag de 90 ani din Francia, a 
lansat un apel în care roagă pe toţi 
oamenii de 90 ani din Francia să-’şi 
adune subscrierile într’un album, pe care 
apoi îl vor da cadou Papei Leo XIII., 
care în anul viitor va fi de 90 an i.

*
Jertfele negrijei. Fata de 10 ani 

a lui Pavel Cooiuba din Tîrnova a răs
turnat lampa şi ’şi-a aprins hainele. Ma- 
mă-sa dând s’o stingă ’i-s’au aprins şi 
ei hainele. Amândouă zac de arsuri 
grave.

*
Trenuri pancerate. în răsboiul 

dintre Anglia şi Transvaal se folosesc 
trenuri pancerate în număr aşa de mare, 
cum nu s’au folosit până acuma în alte 
răsboaie.

Un astfel de tren se alcătueşte din 
2—3 vagoane, ai căror păreţi sünt blă- 
niţi sau panceraţi cu place de oţăl, prin 
cari nu străbate glonţul. în place sünt 
găuri pentru puşcat. Locomotiva unui 
astfel do tren e scutită şi ea prin place 
de oţăl şi se pune s’au în fruntea va
goanelor sau la mijloc, între vagoane. 
In caşul dintâiu platforma ei e provă- 
zută cu un tun de repetiţie. Trenurile 
pancerate n’au nici ferestri, nici uşi, de 
aceea soldaţii se urcă în ele pe deasupra, 
în răsboiul actual Englezii folosesc tre
nurile pancerate cu deosebire pentru a 
face recunoaşteri *

Un bust al Ini Socrat. în cursul 
unor săpături în Roma s’a a fla t un bust 
de marmură al filosofului elin Socrat. 
Bustul e de foarte mare valoare ar
tistică. *

Ministru arestat. O ştire lansată 
din Berlin vesteşte, că ministrul de 
finanţe al Rusiei, dl Witte a fost arestat 
zilele trecute. »Lokalanzeiger« dă ştirea 
cu toată reserva.

Dela urcarea pe tron a Ţarului 
Nicolae II. totdeauna Witte ’i-a fost cel 
mai intim consilier. Este uşor de în
ţeles deci sensaţia produsă de aceasta 
ştire, care în urmă s’a dovedit a fi fost 
un hazliu qui pro quo. Nu ministrul,
ci un biet comediaş Witte a fost arestat! *

„încă o sărutare“. Jens Weile, 
profesor la universitatea din Florenţa, 
zilele trecute mersese cu întreagă fami
lia la Berlin în visită la cumnată-sa, 
tragediana Maria Bárkány. în tr’o zi 
profesorul eşind de acasă, când era pe 
trepte ’l-a strigat băieţelul cu cuvintele: 
»Tată, vină puţin înapoi şi-’mi mai dă 
o sărutare«. Ca să împliniască dorinţa 
băiatului, s’a întors înapoi, dar la pri
mul pas a căzut mort, lovit de apoplexie.

*

FOIŢA „TRIBUNEI“.
M IR E A S A .

L
— Lasă, draga mamei, nu mai 

plânge... îţi ese norocul în cale şi tu îţi 
închizi ochii şi te faci că nu-’l vezi...

— Norocul! N’ar mai fi fost !...
Cu faţa îngropată în palme, cu pă

rul resfirat pe gât şi pe umeri, plângea 
ca nebună... un plâns îndărătnic şi ne
putincios în faţa copleşitoarei puteri a 
sorţei.

Târziu, când plânsul ’i-se liniştise, 
când sughiţele nu-’i mai agitau pieptul, 
începu de nou să-’i vorbească cu voce 
dulce, mângăitoare, de mamă.

— Tu, Linuţă, gândcşte:to bine ce 
faci. Nu mai eşti copilă, şi-’ţi va părea 
rău odată, că ai fost aşa de nesocotită. 
Nu-’i vieaţa aşa, cum ’ţi-o arată mintea 
ta acum... Şi eu eram odată ca tine.... 
Credeam, că o să mor de nu voiu fi a 
lui. Şi, uite, n’am murit.... Am mers după 
altu... am plâns şi eu... dar’ ’mi-a trecut.. 
M’au năpădit gândurile şi năcazurile. 
Mă gândeam la soartea copiilor, că eram 
săraci. Ce fericită vei fi tu, dacă îţi vei 
scoate din cap gândurile.... vei fi avută, 
mă vei pute ajuta şi pe mine şi nu va 
trebui să fii îngrijată, cu ce-’ţi vei creşte 
copiii...

Ea nu răspundea. în jurul ochilor 
două cearcăne vineţii tradau lacrămi şi 
nopţi petrecute veghiând. Cuvintele măsei 
îi sunau maşinaliceşte în urechi, fără- 
ca ea să fi înţeles vre-unul. O linişte 
de marmură părea a-’i fi cuprins tot 
organismul, în creeri nu ’i-se mai sbătea 
nici un gând, şi bătăile inimei urmau

regulate vremelnica lor cadenţă. Era 
una din acele linişti de ghiaţă, cari suc
ced totdeauna suferinţelor mari, când 
organismului obosit de atâta sbucium, 
îi rămâne pentru câteva clipe sensaţia 
mângăitoare a nefiinţei.

— Nu-’i vieaţa aşa cum crezi! Că
sătoria nu e legătură numai de drago
ste, ci şi de interes! Dragostea e numai 
haina ei. O haină care o arunci, când 
nu mai e nouă. Atunci vine lupta şi 
greul vieţei. Simţeşti că eşti slabă şi 
neputincioasă, şi aşa de mângăitor e 
gândul, că ai pe lângă tine pe cineva,

j care te ajută. Nu te întrebi, dacă e blond 
I sau brunet, bătrân sau tinăr, dar’ să 

fie âumai... ori-cine ar f i !
Copila tresări, ca deşteptendu-se 

din un somn adânc!
— Nu ori-cine... nu-’i adevărat... j 

mai bine singură nefericită, decât cu i 
altul! Apoi eu, nu ştiu cum, poate-că j

; riu-’s ca altele, nu m’aş pute mărita după , 
! altul să ştiu că mor !...

De nou ochii îi străluciau în lacrămi. j
Mama se uită nedumerită la copilă, , 

; se apropie şi o ia de mână cu dragoste, j
— Tu.. . .  auzi draga mamei, fii cu- ; 

minte! Nu lăsa vrabia din mână pen- j 
tril cea de pe gard. Şi după carul, ce

Í nu te aşteaptă, să nu fugi! Sau ce?
I Până-când vreai să aştepţi tu după el? 
i Sau doară crezi, că el e mai nobil, mai 

bun, mai altfel cum sünt ceialalţi. Nu 
I crede; aşa-’i şi el ca ceialalţi. De n’ai . 
i fi aşa săracă, de bună-seamă nu ar 
I hesita atâta !

— Nu, mamă, nu-’l cunoşti! isbucni . 
I cu un gest de protestare. Apoi cu glas ! 
I domol, aproape năbuşit adause :

— O, de ’l-ai cunoaşte!
Şi rămase aşa cu ochii mari între- j 

deschişi, ca-şi-când ar voî să-’şi rea- ! 
mintească icoana lui. i

Câtă deosebire între icoana lui şi 
a celuialalt! El tiner, drăguţ, iubitor; 
celalalt bătrân şi urît. Ei sărac, celalalt 
avut, de ar fi putut să o îngroape în 
bani cu pe mamă-sa cu tot.

Un simţământ de ruşine o cuprinse. 
Relaţiunea ei cătră »celalalt« ’i-se părea 
de tot umilitoare. Ca-şi-când bătrânul 
acela slăbănog ’i-ar zice: »Simt bătrân, 
am însă bani, şi voi să-’ţiu cumpăr tine- 
reţa şi graţiile!« (Va urma).

----——
A

Intre Buri.
Schiţă de I. H . R o s iij .

Vă puteţi închipui, — zise Lazar, 
— cum poate fi acum ţeara Burilor, acest 
iad de tristeţe şi singurătate, acum, când 
•tinerii, bărbaţii şi bătrânii s’au dus cu 
toţii de acasă, ca să lupte pentru liber
tatea sărmanei lor patrii ? Vă puteţi în
chipui cum sünt acum cătunele, în cari 
nu se află decât femei şi copii şi poate bă
trânii neputincioşi ?

Ce tristeţă grozavă stăpâneşte ace
ste regiuni, pe timpul ploilor de primă
vară ! Eu am trăit ani de-arîndul între 
aceşti oameni bravi, într’un cătun din 
partea vestică a Transvaalului, aşezat 
in o vale împrejmuită de stânci înalte. 
Gazda meu era un burgher brav, Pieter 
Kessels. îi trăia şi tatăl seu, bătrânul 
lacobus, care avea etate cam de o sută 
de ani. Pieter avea şesesprăzece ficiori 
şi fete, cari păzeau vitele. Valea era 
foarte frumoasă, cu păşune escelentă şi 
era în apropiere şi un isvor, cu apă ca 
lacrima. N’am cunoscut nici-odată oa
meni mai fericiţi, cum era familia Kes
sels, cu toate-că nu erau de natură ve
selă ; erau mai mult serioşi şi se părea 
că bucuria lor principală este mâncarea. 
Nici nu prea aveau lipsă de distracţie,

erau îndestuliţi cu toate, îşi iubiau vi
tele şi munca şi în fiecare seară ascultau 
cu atenţiune, ceea-ce le cetia din biblie 
tatăl femeiei lui Kessels, bătrânul Biron 
Saint-Gilles.

*
Am sosit în Kesselsdorp pe la sfîr- 

şitul lui Octomvrie 1896, aşadar’ tocmai 
pe timpul primăverei. Toată săptămâna 
a plouat. Iarba creştea de minune; flori 
frumoase împodobeau câmpiile şi dacă 
din când în când se ivia soarele prin
tre nori, totul strălucea într’o admira
bilă variaţie de colori. Gazdele mele 
peste câteva zile tratau cu mine ca-şi- 
când aş fi trăit cu ei ani de zile. Mer
geam cu tinerii pe câmp, pipam împre
ună cu bătrânii şi ascultam cu interes, 
ba chiar cu plăcere istoriile patriarchi- 
ior nomazi, pe cari ni-le cetia din Biblie 
bătrânul Saint-Gilles.

A sosit şi luna Noemvrie. Căldu
rile verői au venit deodată, dar’ timpul j 
era plăcut. Nu-’mi aduc aminte de seri j 
mai plăcute, ca acele, cari le-ain petre* i 
cut aici. Bolta cerească era curată şi j 
stelele cerului sudic luciau pe ea. Eram 

I fericit, ca şi gazdele mele, când deodată 
i ’mi-s’a turburat inima.

S’a repeţit istoria lui lacob şi Ra- 
! chel: m’am amorezat în părul blond,
1 în ochii albaştri şi în faţa frumuşică a 
j micei Flora, care era a treisprăzecea 
I fată a gazdei mele. Aparţinea acelor 
I fiinţe fantastice, cari cuceresc omul pe 
! nesimţite, astfel, că sűntem foarte sur

prinşi, când observăm, că ’i-am devenit 
sclavi. Fiindcă tatăl seu era de origine 

I Francez, a primit o creştere, ca o adevă
rată Franceză şi pe lângă acestea călărea 
de minune. *

Ţinta fantasiei mele era tot ea şi 
dacă o şi încunjuram, ea cu atât mai

mult căută prilejul să fim împreună. în 
Kesselsdorp nimeni nu vedea într’asta 
vre-un rău; aceşti oameni bravi nu-’şi 
puteau închipui, că oaspele lor îi poate 
înşela. Şi în adevăr ar fi trebuit să fie 
cineva mare ticălos, ca să abuseze de 
nobila lor încredere.

Mă interesam tot mai mult de 
Flora şi în fine a sosit momentul, în 
care am simţit, că o iubesc foarte serios.

M’am dus călare între dealuri. 
Sosind la malul unui rîu, m’am dat jos 
de pe cal ca să mă odihnesc. Ascultam 
cam de o oară zuzetul cascadei 
din apropiere şi nici n’am băgat de 
seamă cum a apărut înaintea mea 
Flora.

— D-ta nu vei fi bun soldat, — 
zise ea surizend. — De un sfert de cias 
te urmăresc călare şi n’ai auzit tropotul 
calului meu.

— Am ascultat zuzetul cascadei... 
Larma ce o face apa este atât de pu
ternică, încât nu mai poţi auzi nimic, 
mai cu scamă dacă nu eşti atent.

Eram foarte agitat. Ca să-’mi pot 
ascunde emoţia, am propus Florei să că
lărim mai departe. Câteva minute am 
mers înspre cascadă. Flora era foarte 
nervoasă şi răspundea în ton agitat în
trebărilor mele. Am mers cam doi chi- 
lometri, când drumul deveni atât de 
impracticabil, încât numai încet puteam 
înainta.

— Să trecem de ceealaltă parte a 
rîului, — zise Flora, — acolo e mai bun 
drumul.

Apa curgea cu o repeziciune mare. 
Nu ştiam cât e de adâncă şi vedeam, că 
de pe caii noştri curg sudorile.

— Eşti sigură că pe aici putem 
trece ?

Flora zimbi ironic şi se aruncă cu 
calul în apă.
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Bravură americană. Calea ferată 
între Atlanta şi Macon în statul american 
Georgia face o temerară curbă tocmai 
în preajma podului dintre Atlanta-Macon, 
aşa că trenul, după eşirea din curbă se 
află faţă ’n faţă cu podul. Intr’una din 
zilele trecute un tren accelerat al socie
tăţii »Louthern Passenger Espress-Com- 
pany« când a eşit din curbă s'a vézut 
faţă ’n faţă cu podul arzând în flăcări. 
Dacă îl opria maşinistul ar fi provocat 
o grozavă catastrofă, fiindcă în urmă 
venia un tren de povară ; timp de gân
dit nu era; cu o hotărîre temerară ma
şinistul a dat trenului cea mai mare 
viteză posibilă şi a trecut ca în sbor 
printre flăcările podului. Ajuns dincolo 
de pod, maşinistul Pittman a oprit tre
nul, ear' conductorul Hubhard sărind 
de lângă locomotivă a smuls din mâna 
vigilului lampa de signal şi trecând în 
fugă printre flăcările podului a dat tre
nului de povară signalul de primejdie. 
Acela observând signalul s’a oprit şi 
prin aceasta fu delăturată o teribilă ca
tastrofă, care de sigur ar fi urmat, dacă 
grelele vagoane ale trenului de povară 
ar fi ajuns pe pod.

Curagioşii Pittman şi Hubhard au 
fost princiar remuneraţi pentru erois
mul lor. *

Pedeapsa ucigaşului. Rundi János 
care anul trecut a ucis şi jăfuit pe vă

duva lui Molnár Mihály din Hajdu- 
Böszörmény, o femeie de 70 ani — fu
sese osândit de tribunal la 15 ani închi
soare. Causa fiind apelată la Curie, acea
sta în şedinţa de alaltăieri ’i-a urcat pe
deapsa la închisoare pe vieaţă.

*
îngropaţi de vii. în hotarul Ar- 

paşului (lângă Şopron) lucrătorii Tóth 
József şi Fórján József fiind ocupaţi cu 
scoaterea unor pilaştri de pod, ţărmu- 
rul s’a prăbuşit pe ei şi ’i-a astrucat. 
Tóth a fost astrucat de tot, ear’ lui 
Fórján numai capul îi rămăsese afară. 
Cest din urmă a fost scos încă viu, dar’ 
Tóth a murit. *

Monaco — în  pericol. Zilele tre
cute un anume Giovanni Cavancini a 
câştigat la rulettă toţi banii câţi erau • 
în sala de joc. Cât de mare să fi fost 
suma, rapoartele nu spun.

Din Transvaal. Garnizoana en
gleză din Estcourt încerca să întreţină 
comunicaţia cu cetatea Ladysmith prin 
semne heliografice. Trupele Burilor au 
prins semnele şi în locul Englezilor îm
presuraţi în Ladysmith au răspuns ei 
următoarele: »Mâne vom fi la voi«. 
Garnizoana, se vede că nu s’a prea bu
curat de avisul Burilor, căci li-a răspuns 
imediat; * *Damn you!* (Ba la dracul,
să vă iee !) j*

Victima nebunului. George Mo- 
rariu din Silvaşul-de-Câmpie, de mai : 
mult timp bolnav pe alienaţiune, săp
tămânile trecute a fost dimis din spita
lul dela Cluj ca însănătoşat. Boala însă 
’l-a cuprins de nou şi Vineri după ameazi, 
în accese de furibundare, ’şi-a ucis ne- j 
vasta sfărmându-’i capul cu o săcure. ; 
Apoi acoperindu-o cu un cearşaf a fugit 
de acasă. *

Victima ciumei. Asistentul dela 
clinica din Viena, Dr Müller, are un to
varăş. Drul Pestana, care studioase în 
Oporto firea ciumei, reîntors la Lissa
bons s’a îmbolnăvit de însăşi boala 
contra căreia se pregătise să lupte cu 
armele ştiinţei, şi a murit. De notat, că 
Pestana se vaccinase de mai multe-ori 
cu limfă în contra ciumei, şi totuşi a 
căpătat boala.

Trecuse mai mulţi metri înainte, 
când m’am repezit şi eu în urma ei. în 
acest moment apa a răpit-o. Am ţipat, 
m’am dat jos de pe cal şi am înotat 
spre ea. Eram stăpânit de un sentiment 
grozav. Amorul m’a înduplecat să mă 
lupt cu vîrtejul valurilor. Cu mare greu 
am ajuns-o. M’a îmbrăţişat strîns şi în 
câteva minute am scos-o la mal. Din 
causa agitaţiei era aproape fără simţiri 
şi am dus-o pe braţe acasă. Numai 
acum am văzut cât de mult o iubesc şi 
ce luptă m’a costat ca să nu-’i sărut bu
zele roşii şi fragede, printre cari se
vedeau dinţii ei mărunţei şi albi.*

'Câteva zile nu m’am putut decide 
ce să fac. Nu eram îngrijit de mine, 
ci de ea... N’aş fi pregetat un moment 
să o iau de nevastă, dar’ trebuia să mă 
reîntorc în Europa, ear’ vieaţa ei era 
crescută din acest pământ. Dacă o adu
ceam în Europa, eram sigur, că nu va 
fi fericită. Am gândit că e destul de | 
tinără, ca să mă poată uita şi să se în- j 
drăgostească într’un bărbat din neamul 
ei. Am zis, că trebue să plec şi am 
promis, că mă voiu reîntoarce în curând 
în Kesselsdorp, dar’ atunci am hotărît 
deja, că nu voiu mai merge în acest ţinut.

Amintirea acestei mici aventuri ; 
este causa, că mă întristează atât de ; 
mult lupta ce o poartă aceste două mici j 
popoare, contra uriaşei Englitere. în
aintea ochilor mei se iveşte cătunul 
prietenilor mei şi figura bătrânului 
Kessels, care împreună cu ficiorii sei 
îşi ţine pieptul atât de vitejeşte în ca
lea gloanţelor dum-dum. îmi aduc 
aminte şi de mica mea prietenă şi cea 
mai mare supărare îmi este, că nu pot 
să merg între amicii mei Buri, la Kim
berley şi Ladysmith. m .

Si bi i  a ,  Duminecă,

Gratulaţie din Transvaal. Ziarele 
din Londra spun, că prinţul de Wales, 
moştenitorul tronului englez, în 9 No- 
emvrie a căpătat din Ladysmith dela 
generalul White gratulaţie de ziua ono
mastică, trimisă prin postă de porumbei. *

Interesantă este în numărul de 
astăzi al ziarului nostru înştiinţarea de 
noroc a dlui Samuil Heckscher sen. din 
Hamburg. Această casă prin plătirile 
prompte şi discrete ale sumelor câşti
gate aici şi jur ’şi-a câştigat un bun 
renume în aşa chip, că şi la acest loc 
atragem atenţiunea tuturor asupra in
seratului seu de azi.*
T e le g ra m ă . Deseară multe 

Fetiţe culte
Se duc la tămbălău cu dans.

Pe când cutare 
E-’n desperare 

Şi gem e bietul: »Oer avans«!
Ciripii«.*

Ş tir i în cru n te . Un brod ce trecea rîul 
Dnieper s ’a răsturnat cu 55 persoane. Luntrile 
alergate în ajutor au putut scăpa de moarte 
numai 9 persoane.

— în  Csikmadaras s ’a constatat că soţia 
lui Hajdú István e bolnavă de pelagră.

— în  Őrállás băiatul lui Fasl Orbán ju- 
cându-se cu chibrite a aprins poiata, din care au 
luat apoi foc gi celelalte edificii.

— Băieţelul de doi ani al lucrătorului Du
mitru Trifan din Oradea-mare, lăsat singur «casă 
a mâncat soda, pe carea mamă-sa o întrebuinţa 
la spălarea rufelor. Nenorocitul băieţel a mu
rit între chinuri grozave.

Sfinţi noi. Se vesteşte din Iţoma, că din 
prilejul anului iubilar vor fi canonisaţi între 
sfinţi De la Salle  (Francez) şi R ita da Cascia 
(Spaniol).
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M A I  N O U .
S i n o d u l  d e l a  3 3 1 a j .
Azi-dimineaţă am primit urmă

toarea telegramă:
Blaj, 25 Nov. n.

Ieri-seară, la 8 ore sinodul archi- 
diecesan s’a încheiat printr'un Te- 
D eînn.

în chestiunea congruei s'a primit 
resoluţiunea propusă de Dr. Augustin 
Burtea, prin care se anunţă că nici 
ajutor de »tat, nici întregire de 
salar clerul nu primeşte sub 
condiţiuni umilitoare.

După ameazi primirăm şi o scri
soare din care estragem următoarele:

Blaj, 24 Nov. n.
După trei zile depline sinodul ar- 

chidiecesan s’a închis astă-seară la 8 
ciasuri. în şedinţele cele 2 de azi sino
dul s’a ocupat cu chestiunea congruei 
şi a ajutorului de stat.

Cornisiunea, al cărei preşedinte a 
fost însuşi Reverendisimul vicar I. M. 
Moldovan, a presentat un proiect în 
sensul căruia archidiecesa nu primeşte 
congrua decât dacă se împarte prin 
autorităţile bisericeşti, fără vătămarea 
autorităţei archieréilor şi a demnităţei 
şi independenţei preoţilor.

Di Dr. A. Bunea a presentat faţă 
cu proiectul comisiunei un proiect de 
resoluţiune în merit identic, dar’ în mo
tivare mai precisat, mai categoric şi mai 
întemeiat pe legi şi canoane.

Propunătorul a răpit cu sine în
treg sinodul. însuşi preşedintele comi
siunei a recunoscut, că proiectul dlui Dr. 
Bunea este mai puternic, făcut pe base 
de studii şi acte, de aceea retrage pro
iectul comisiunei şi recomandă pe cel al 
canonicului Bunea, care s’a şi primit cu 
mici modificări stilare.

Sinodul a pus totodată temeiu unui 
fond pentru îmbunătăţirea salariilor 
preoţeşti, fond menit a se îmbogăţi din 
colecte benevole, legaţiuni testamen
tare etc.

în fine eshauriându-se programul 
sinodului şi declarându-se încheiat din 
partea preşedintelui, s’a intonat »Mărire 
întru cei de Sus* şi după aceasta s’au 
împrăştiat toţi membrii sinodului, mulţu
miţi de spiritul bun ce a dominat toate 
şedinţele şi a inspirat toate conclusele.

Acum o singură dorinţă se impune :
Ca conclusele sinodului să fie res

pectate mai bine, decât ale celui dela 1896, 
când asemenea s’a fost hotărît a nu 
primi ajutorul, şi totuşi consistorul 'l-a 
primit.

Apoi, fie ca protopopii şi preoţii, 
cari au participat la sinod se propage 
spiritul cel bun în toţi preoţii, ca una 
să fie în gândiri, simţiri şi fapte.

Eésboiul.
Generalul Methuen a depeşat la 

Londra, că a raportat o victorie asupra 
Burilor la Belmont (în partea vestică). 
Englezii au perdut 3 oficeri şi 55 sol
daţi ; sânt răniţi 21 de oficeri şi 128 
soldaţi, 18 soldaţi au dispărut.

Millner a înştiinţat pe ministrul 
Chamberlain, că Burii încearcă a câ
ştiga pe partea lor pe şefii Bazutilor, 
Ionathan şi Joel. Acesta din urmă e 
aplicat a se alia cu Burii.

Mişcarea Olandezilor în partea nor
dică a ţărei Gap devine tot mai amenin
ţătoare. Un şef al lor, Ransburg, a fost 
arestat.

/>/ Galuppi,
comandor, profesor la universitatea 
din Roma şi pro-sindaco, amicul Româ
nilor, a fost numit şi confirmat de re
gele Italiei în marea funcţiune de con
silier de stat. Guvernul italian a ştiut 
să aprecieze astfel meritele comando
rului Galuppi. Discursul dlui Galuppi, 
pronunţat la Foro Trajano în ziua de 
12 Octomvrie 1899, discurs memorabil 
şi istoric, va rămâne pentru totdeauna 
sculptat în inimile Românilor. Românii 
nu pot decât să aplaudeze din tot sufle
tul pentru onoarea ce s’a făcut coman
dorului Galuppi.

Italienii onorează,ţcum se vede, unul 
după altul pe aceia, cari au luat parte 
la depunerea coroanei la columna lui 
Traian. Ieri doamna Clelia Attilij, ce
lebra poetă romană a fost decorată cu 
Benemerenti de cătră regele Italiei, 
astăzi dl Galuppi a fost numit Consi
liere di Stato.

Inima noastră tresare de bucurie 
ori de câte-ori este vorba de onorarea 
acelora, cari se ocupă cu apărarea drep
turilor noastre naţionale şi am dori din 
suflet, ca acele onoruri să vină şi din 
partea Românilor acordate amicilor noştri.

Voci de presă asupra
„Călindarului Poporului“ ,

Presa noastră, ca totdeauna, nu 
are decât elogii pentru *Călindarut 
Poporului«. Eată câteva voci :

„Epoca“.
»Epoca« din Bucureşti anunţă ast

fel »Călindarul« nostru:
A apămd bine reputatul „Călin- 

dar al Poporului“ [pe 1900) edi
tat de societatea »Tipografia« din Si
biu cu o bogată şi frumoasă materie 
literară.

,,Călindarul Poporului“ In
trând în al 16-lea an, al esislenţei sale, 
numărul acesta e într'o ediţie iubilar A.

„Familia“.
> Călindarul Poporului« pe anul 

1900, redactat de redacţiunea > Tribunei* 
şi editat de institutul »Tipográfia« din 
Sibiiu, a apărut cu un cuprins bogat 
şi variat. O lectură foarte interesantă, 
înzestrată cu multe portrete şi ilu- 
straţiuni actuale. Şi de astă-dată forţa 
întregului este rubrica »Răvaşul nostru« 
în care se descrie istoricul anului trecut 
privitor la noi Românii, astfel încât ori
care cetitor are înainte-’şi o oglindă 
fidelă a anului. îndeosebi e bogată 
partea politică a răvaşului, care se în
cheie cu Românii la columna lui Tra
ian. Nu mai puţin e interesantă partea 
culturală naţională în care se vorbeşte 
despre »Asociaţiunea pentru literatura 
română şi cultura poporului român* şi 
despre sărbările sale dela Deva, — 
precum şi despre avântul ce aluat »So
cietatea pentru fond de teatru român*, 
care la Sălişte a fost primită cu atâta 
căldură. Ţăranii cari nu cetesc gazete, 
dar’ şi aceia cari cetesc, vor găsi în 
acest răvaş un resumat complet al 
faselor prin cari a trecut naţiunea ro
mână în anul acesta. De aceea con
statăm cu plăcere, că şi de astă-dată 
»Călindarul Poporului« 'şi-a împlinit 
chemarea. Este instructiv. O adevé 
rată carte pentru popor.

,,Revista Orăştiei“.
>Ca în toţi anii, aşa şi de astă- 

dată, Călindarul acesta are un cuprins 
bogat şi e scris intr’un stil poporal«.

F E L U R I M I .
O visită în Anglia în  seci.

X F. în timpurile străvechi încă făceau 
domnitorii visite pe la curţile străine, 
dar’ primirea lor era împreunată cu 
alte formalităţi, nu ca în timpurile noa
stre. De pildă, Sigismund, împăratul 
roman şi rege al Ungariei, în 1416 a 
făcut visită în Windsor, dar* când cora
bia sosise la ţărmure, prinţul de Glou
cester, unchiul regelui a păşit înaintea 
oaspelui cu sabia scoasă din teacă, şi 
’i-a pus următoarea întrebare:

-- îţi arogi drepturi de a petrece 
în ţeara noastră afară de cadrele le
gilor ţărei?

Şi numai dupä-ce Sigismund a 
răspuns nu, ’i-s’a dat permisiunea să de
barce pe pământ englez. De altcum cro
nicarii spun, că Sigismund a fost foarte 
satisfăcut de visită sa în Anglia. Adese
ori să esprima după-ce s’a reîntors acasă, 
că Windsorul e veritabil paradis, în care 
femeile sânt frumoase, berea e tare şi 
covacii se pricep escelent la potcovirea 
cailor.

Teatru orâseneso în Sibiiu.
Direcţiunea: Leo B a u e r .

Duminecă, 26 Noemvrie n.
La 3 ore d. a.:

H A ^ S  H E I L i r V G .
Operă romantică în 3 acte şi 1 

preludiu, de Ed. Devrient. — Musică de 
Marschner.

Seara la 7 ore:
B&EIfi O IS E R S T E IG K K .
Operetă în 3 acte, de O. Zeller.

Pentru redacţie si editură responsabil: A s td r e iu  B a l i e ş .
Proprietar: Pentru »Tipografia*, societate pe 

acţiuni: lo3Îf Marschal!.

f l o T l T l l  Plătesc celui-ce va 114^11.111 mai căpăta vre-odată
durere de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce 
va folosi apa de dinţi a lui Bartilla, o sticlă 
cu 35 cr. (Pentru pachetare 10 cr. deosebit). 
Erezii A. Bartilla (E. Winkler), Viena 19/1. 
Sommergasse 1. Se se ceară pretutindenea 
apriat apa de dinţi a lui Bartilla. Denunţări 
de falsificare vor fi bine plătite. La locurile 
unde nu se poate căpăta, trimit 7 sticle cu 
2 fi. 60 cr. franco; 16 sticle cu 4 fi 50 cr. 
franco. în Sibiiu: la C. Müller, apotecar la 
. V u l t u r “, în l’iaţa-mare şi la apofecarul 
Henrich, Piaţa-mica nr. 27. [266] 6—10

unde cu multă sîrguinţă am ales cele mai recomandabile mărfuri de 
modă şi manufacturi, îmi permit a oferi pe lângă preţurile cele

mai ieftine A
Cele mai noue stofe de metasă, lână, cheviot şi postav

pentru toilette de dame.
T ot felul de garnituri.

M are asortim ent în  confecţinni
ca: Jaquette, Collarii, Mantiile, Mantilette, în oel mai nou 

faşon şi foarte solid efeptuite.

Mare asortiment de blănării.
ca: Colarii, Muffari, Colliere, Boas şi Capotte pentru patinage

precum şi

Toate soiurile de Tapete, Portiere şi Perdele.
T o t felul de trebuincioase pentru croitori (Schneider- 

Zugehöre) cu preţurile cele mai moderate.
Un practicant (învăţăcel) încă sé [primeşte în prăvălia dlui

I«]« C. Nedelkovits
Piaţa-mare nr. 2.

f

Subsemnatul institut artistic de portrete, spre a nu fi constrîns să-’şi dimită 
portretiştii eminent şi artistic instruaţi şi spre a le procura ocupaţiune a hotărît, 
pentru timp scurt şi numai până la revocare, a furnisa publicului

D e c l a r a t i u n e  p u b l i c ă !
_ _ pe preţ numai de 7 fl, 5 0  cr.

|ţv (abia jumătate din preţul sumei de confecţionare)

un portret în mărime naturală
( b u s t ă )

*  în pervazuri pompoase, elegante, negre-aurite-barock
a căror valoare reală e cel p u ţin  40 fl.

Cine doreşte deci sé aibă portretul seu propriu, ori al soţiei, copiilor, părinţilor, 
frăţiorilor sau al altor persoane lui scumpe, chiar şi al rudeniilor ori amicilor de 
mult răposaţi, n’are decât sé trimită fotografia, fire-ar aceea în ori-ce posiţie, şi în 
restimp de 14 zile va avé un portret, care de sigur îi va face cea mai mare surprisă. 

Lăcriţa la portret se compută în preţul portretului.
Comande, cu acluderea fotografiilor, cari împreună cu portretul gata se vor 

returna nedeteriorate, se primesc pentru preţul de mai sus, numai până la revocare, 
pe lângă rambursă, ori anticiparea banilor, la

institutul artistic de portrete 
„K osm os“

în Viena, Mariahilferstrasse nr. 116.

I*

[298] 8—U

f
I
f c  -gk portretele , 

?
P entru  lu cra rea  em inentă, a r tis tică  şi p e n tru  sem en area  p erfec tă  a 

p ortre te lo r se g a ra n tea ză .
Scrisori de recunoştinţă şi mulţumită, în numér foarte mare, stau la disposiţie spre 

vedere publică pentru ori-cine.

H P

W

Important pentru top!
Prin scutirea legală de dare a benzi- 
nnîui pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „ O t t o “
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorica.

Langen & Wolf,
fabric» «ie im ©tor,

V i e n a ,  X., Laxenburgerstrasse 53.

ÎNV•â--; HI v  ( p» M u u u m u ü i M i i  u u u u a u  ..1

cste <** “ f 1 •* “» S' M* M i ieftină pil- 
—pr-Vtere njotorică, pentru ori-care economi.

Fără maşinist, fără schîntei, fără nici un pericol de foc.
Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [159] 2 3 - 6 2

Repräsentant pentru Transilvania : A ndreiu Török, fabrică de maşini agricole, Sibiiu
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I Friedrich Baumann, §
Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 2 (lângă hotel „împăratul Romanilor“), Q

r e c o m a n d ă  O

noutäti ieftine de seson,
obiecte de modă. m anufactură, arbituri şi mărfuri cu cotul

' ö
apoi: oovoare, stofă de haine pentru dame, barohente piquet X
şi vestminte, blouse, umbrele (parapleie), mufuri, artiooli pentru

biciole, eşarpe de teatru, capichoane etc. etc. g

Deposit în comisinne O

g  Ferdinand Baumann, ţesătorie premiată în Sebeşiil-săsesc g
Q  cu preţuri originale de fabrică per cassa.
O  Cu preţuri de bo l t ă  conform p r e ţ - e u  ren  t u l  ui  i l n s t r a t
§ albituri de lână normale originale
© ^  singur veritabile *
g  ale profesorului Dr. Jaeger 182613-6 jj
(J din fabrica singer oonoesionată şi premiată in diferite rînduri a lui O
Ö F i i i  NV. Beuger în Bregenz. g
# # • 0000000000000000000000000000# #

= » • ♦ • € : ! • ♦ • £

Restaurantul „Pankiewitz“.
—=  P iaţa  L ivadei. = —

Satisfăcând unei dorinţe, manifestată din mai multe părţi, am înmulţit
#  localităţile r e s t a u r a n t u l u i  meu, şi acum îi stă P. T. public la
#  disposiţie, afară de localităţile de mai nainte încă şi o sa lă  «le 

m âncare, mare, bine ventilată, e le g a n t  Instalată, care e îndeosebi 
acomodată pentru so c ietă ţi m al m ari şi pentru n un ţi.

îmi voiu da şi în viitor toate silinţele, sé satisfac dorinţele mult 
stimaţilor mei oaspeţi, prin servirea binecunoscutei mele beri de SDIlsen, 
a béréi de S te in b ru ch  şi a vinurilor cu rate  n atu ra le , precum şi

t prin oferirea de m âncări ie ftin e , gustoase, şi asigurându-’i de 
cel mai atenţios serviciu, îi rog sé mé onoreze cât de număroşi cu visita lor.

Cu stimă:
ţase] 3-3 lu liu  P aukiew itz

In fiecare Mercurî şi Duminecă, cârnăţei escefnţi din Sebeşul - săsesc.
Mr Până la orele 11 seara bucătărie caldă în fiecare zi.

E M H M U

Câştigul principal înştiinţare Pentru plătirea câştigurilor
eventual 1 1 garantează

500 .000  maróé. noroc.
s t a t u l .

Premiu 300.000 mărci. 26 câştiguri á 10.000 m.
’ 1 câştig â 200.000 » 56 » â 5000 »>

:: 2
» â 100.000 » 106 » á 3000 »

câştiguri â 75.000 » 206 » â 2000 »
", î câştig â 70.000 » 812 » â 1000 »
,! 1 » â 65.000 » 1518 » â 400 »
\  î » â 60.000 » 40 » â 300 »
11, î » â 55.000 » 140 » â 200 »
11 , 2 câştiguri â 50.000 » 36952 » â 155 »

:: î câştig â 40.000 » 9959 » â 134,104,100 »
» â 30.000 » 9351 « â 73, 45, 21 » 

59.180 câştiguri" 1 2 câştiguri â 20.000 » în total
I cari în puţine luni vin la sigură sortire în 7 despărţăminte (clase).

Câştigul principal al l-mei clase e 50.000 maree, se urcă în a 2-a clasă 
Ia 55.000 m., în a 3-a cl. la 60.000 m., în a 4-a cl la 65.000 m., în a 5-a 
cl. la 70.000 m., în a 6-a cl. la 75.000 m., în a 7-a cl. la 200.000 m. şi 
împreună cu premiul de SOO.OOO m. eventual la 500.000 m.

Pentru clasa primă, fixată oficial, costă: \
losul original întreg numai 3. fl. 50 cr.

» » jumetate numai 1 fl. 75 cr.
» » pătrar » 90 cr.

Preţurile pentru clasele următoare, cum şi lista esactă a câştigurilor, sünt evi
dente în planul de sortire, oficial, provézut cu emblema statului, care plan 
la dorinţă îl trimit anticipando gratis şi franco.

Tuturor participanţilor la jocul de loterie le trimit, fără specială cerere, îndată 
după efectuirea sortirei lista oficială a câştigurilor.

Plătirea şi spedarea sumelor câştigate se faee interesaţilor >' direct prin 
mine, prompt şi sub cea mai strictă discreţiune,

Comandele rog a se face prin asemnată postată, ori şi prjin rambursa. 
f  PSP* causa terminului apropiat al sortitei, comandele »S se adreseze 

neamtnat, ori cel mult până în î

3 0  N oem vrie c.
cu deplină încredere la I

S am uel H eekscher sen.,
bancher şi zaraf în Hamburg.

sooooceoocf1*

I

♦

I n v i t a r e  d e  a l u a  p a r t e  Ia

şansele de câştig
ale maréi loterii de bani, garantate de statul Hamburg, în care

trebue sé se câştige sigur
X I  m i l i o a n e  3 4 9 . 3 2 5  m ă r c i .

Câştigurile acestei avantajioase loterii, care, conform planului, conţine numai 
118.000 iosuri, sünt următoarele, anume:

Cel mai mare câştig e eventual 500.000 măxoi.

1

î l

[828] i l —18

Gustav Zintz,
ad v o ca t, [860] l —l 

’şi-a strămutat c a n c e l a r i a  s a  
a d v o c a ţ i  a l á  dela Medi aş  la9 ’

E lis a b e to p o le ,

Nr. 18101/1899. [361] 1—1

Publicatiune.
Conform hotărîrei judecătoreşti de dtto 

Sibiiu 16 Nov. a. c. nr. 6964/1899 civ. s’a 
stabilit pe 27 Octomvrie 1899 şi zilele urmă
toare continuarea desbaterilor meritorice 
asupra comassărei hotarului Sibiiului, 
amînată la 22 Septemvrie a. c.

Desbaterea se începe la 27 Nov. 1899, 
la 9 ore a. m. în sala de şedinţe a casei oră
şeneşti, cu determinarea locurilor pentru ca
nalele proiectate pe basa planurilor de re
gulare a apei, înaintate de oficiul ingineriei de 
hotar, după care urmează a se lua în consi
derare dorinţele singuracicilor proprietari de 
pământ asupra situaţiei nouelor proprietăţi ale 
lor. Ordinea în care se vor lua în conside
rare aceste dorinţe ale proprietarilor de pă
mânt se va stabili la pertractare după mărimea 
proprietăţei, totuşi proprietarii străini, cari nu 
locuesc în Sibiiu şi cari în această privinţă 
au fost ascultaţi deja, vor fi în aceasta parte a 
pertractărei numai întru atâta atinşi, întru cât 
eventual ar deveni necesar în decursul per
tractărei.

Despre aceasta sünt încunoştinţaţi toţi 
proprietarii de pământ de pe hotarul Sibiiu
lui şi sünt provocaţi cu observarea, că sé se 
înfăţoşeze la aceasta pertractare, căci absenţa 
lor nu va zădărnici decurgerea pertractărilor.

Si bi i u ,  21 Nov. 1899.
M a g is tr a tu l.

Pentru toate

sortirile la

loteria de Binefacere
în favorul spitalului reuniunei de policli

nică din Budapesta
im  l o s  c o s t  A n u m a i

i coroană.

Câştigul prine pal
în valoare de [ses] 3—15

1 0 0 . 0 0 0

c o r o a n e

5  câştiguri â 2 0 . 0 0 0  cor. ele.,
pe cari, la dorinţă, direcţiunea 
le răscumpără cu bani gata, pe 
lângă detragerea ă 2 o°/0 din j 

suma valoarei.

Prima sortire
i r e v o c a b i l

la  4  Ia n u a r ie  st. n .

Com ande e fec tu eşte  prom pt:
Biroul loter ei de binefacere,

IV. strada Kos’uth-Lajos n-. I.

Cualităţi bune, probate,
în

stofe pentru haine
ele bărbaţi

trim ite  [292] 12—22

despărţământul de posfovării
al firm ei

Kästner & Ohler, în Graz.
S p ecia lita te:

P o s t a v  (Loden) «le S t ir ia .
Mustre gratis, 

pfl*'“ P r e ţu r  i fixe.
»"WV'W'V

E hétóik ift
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ÜM h& k
Tuturor oamenilor de specialitate şi tuturor acelora cari doresc sé 
aibă un orologiu bun, le aduc la cunoştinţă, că eu am preluat 

speciala vânzare a nou inventatelor

oroloage remontoir de goldin jubilare
cu maşinerie de precisiune-reformă, îmbunătăţită.

Aceste oroloage de goldin curat cu doue capace 
şi de o construcţie pompoasă şi elegantă sünt atât de 
bine reuşite, încât nu pot fi deosebite nici chiar de spe
cialişti. învelişul oroloage’or este atât de minunat cisetat, 
încât totdeauna rămâne neschimbat, ear’ pentru regulata 
funcţionare se dă o garanţă de 3 ani.

Preţul unui orologiu Împreună cu u i  lanţ elegant de goldin este
numai fi. 5 .25 .

La fiecare orologiu se alătură g ra tu it căptuşeala de piele. Comandele sunt a se adresa la depoul principal
A L F R E D  F I S C H E R ,

[353] 3—3 Viena I ,  Adlergasse nr. 10.
E s p e d i ţ ia  c u  r a m b u r s ă .  — D a c ă  n u  c o n v in e  b a n i i  se r e s t i tu e .

Prăvăii8 du obiecte aparţinătoare păpncăriei şi de recuisite de atelier, ■iSB®
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Tot felul de pielării lucrate
Ar ti coli ce se ţin de păpucărie şi recuisite. Apreturi 

de piele, lack, vachs, aţă şi şpagat
recomandă ou. public şi militarilor în marfă bună recunoscută şi cu preţuri 

cât se poate de ieftine, în detail şi în mare, filma comereia'a
I. <3r ott stei ia5® feSolm.

(Proprietar, Adalbert C. Gottstein) în Sibiiu, Piaţa-mică nr. 5.
Spre deosebită  atenţiune.

p sr~  N O U ! ’w  T S O X J  î
Nu mai purta d-ta papuci fără cuptuşeala de talpă de Asbest a lui 

Dr. Hegyes, brevetată.
Se ne apărăm picioarele de frig, umezeală şi răcire.

Sé ne păzim de fa lsificate!
Numai talpele provlzute cu aoeastă vignetă de brevet sunt veritabile

Nu mai există dureri dB picioare!
Nici bătături, nici sudori de picioare, nici îngro-

şarea pielei, nici ferb nţeli.
După scurt timp da purtare, cei cari îşi provede papucii 

u cuptuşeala de talpă Asbest de a lui Dr. Högyes, brevetată în întreagă 
lumea, capătă umblet uşurel.

P r e ţ u r i l e  :
Tălpi de năsip, părechea 40 cr., tălpi de Asbest de ţesătură simplă 60 cr„ 

de grosime duplă I fl. 20 cr.
Că cuptuşeala de talpă Asbest e excelentă, dovedeşte mai mult faptul, 

că armatei comune ces. şi reg. şi honvezimei reg. ung. s’au furnisat 
până acum 22.500 părechi.

O păreche de tălpi de Asbest, chiar şi la cel mai apăsat umblet 
ţine un an de zile.

Spedare numai cu rambursă, ori pe lângă plătirea anticipativă a banilor. 
Desluşiri, prospecte şi declaraţiuni de mulţumită, gratis.
Vânzători mai departe, pe lângă condiţiuni mai favorabile se caută.

Fabrica de mărfuri de Asbest — societate pe cuote.

Comande din afară se execută cu îngrijire. Spedare cu rambursă.
Pentru vénzétori deosebită reducere de preţuri.

Declaraţiuni de recunoştinţă.
Oficiul mareşaliei de curte a Alteţei Sale ArcîiidueeJui

Leopold Salvator.
Fabrică de măr fa r i  de Asbest.

Alteţa Sa ces. şi reg. Archiduce Leopold Salvator este extraordinar de mulţumit 
cu papucii cuptnşiţi cu talpă de Asbest. Alteţa Sa a întrebuinţat aceşti papuci la ex- 
cnrsiuni mai lungi şi a simţit, că picioarele nu ’i-s’au obosit aşa, cum în alţi papeci or
dinari s’ar fi obosit. Trimit o păreche de papuci pentru vénát, ca după modelul acelora 
se faceţi alţii căptuşiţi cu talpă de Asbest, la acelaşi păpucar şi apoi ae-’i trimiteţi aici.

Credem, că aceşti papuci de vânătoare vor fi tot aşa de buni şi coréspunzétori, 
precum au fost papucii de salon,

A gram , la 8 Iulie 1898. K r a l l l ,
căpitan de husari.

Fostul ministru-president ăl Ungariei, president al judecătoriei administrative, scrie 
următoarele:

Stimate die Doctor!
Papucii cu cuptuşealâ de Asbest s’au dovedit a ii excelenţi, umblu firm şi neforţat j 

toate durerile în picioare ’mi-s’au sfirşit, aşa că — aşa cred — boala mea de picioare 
nu mai are lipsă de nici o cură medicală.

Iţi mulţumeşte pentru binevoitorul sfat
D a n o ş, la 17 Septemvrie 1897. stimător![265] i4 52 Alexandru Wekerle.
Prăvălie de obiecte aparţinătoare păpncăriei şi de reenisite de atelier.
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Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.


